



2015年11月13日 星期五 乙未年十月初二



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版 第22402期 今日12版  
邮发代号13-1 国内统一刊号CN23-0001 东北网: www.dbw.cn 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn



## 国办印发粮食安全省长责任制考核办法

新华社北京11月12日电 为深入贯彻落实新形势下国家粮食安全战略,全面落实地方粮食安全主体责任,切实保障国家粮食安全,依据《国务院关于建立健全粮食安全省长责任制的若干意见》,国务院办公厅近日印发《粮食安全省长责任制考核办法》。

粮食安全是实现经济发展、社会稳定和国家安全的重要基础。在我国资源环境约束日益加大、粮食需求一定时期内刚性增长和粮食供求长期处于紧平衡的情况下,建立健全粮食安全省长责任制是

维护国家粮食安全的必然选择。《国务院关于建立健全粮食安全省长责任制的若干意见》印发实施后,当前和今后一段时期的重要任务,就是建立并逐步完善考核机制,把各省(区、市)人民政府承担的全面加强本地区粮食生产、储备和流通能力建设的主体责任落到实处。

《考核办法》明确了粮食安全省长责任制考核目的、对象、组织、步骤和原则,并对监督检查、考核内容、评分办法、实施步骤、结果运用、工作要求等具体事项作了明确

规定。国务院对各省(区、市)人民政府粮食安全省长责任制落实情况考核,考核的主要内容,一是确保耕地面积基本稳定、质量不下降,粮食生产稳定发展,粮食可持续生产能力不断增强。二是保护种粮积极性,落实粮食收购政策,生产和流通的投入合理增长,提高种粮比较收益,落实粮食收购政策,不出现卖粮难问题。三是落实地方粮食储备,增强粮食仓储能力,加强监督管理,确保地方储备粮数量真实、质量安全。

(下转第十版)

## “千户科企”成为吸引人才新高地

### 前9个月吸纳本科以上人才7700多人

本报讯(记者彭溢)今年以来,我省着力推动“大众创业、万众创新”,通过精准发力,为高层次人才搭建了哈工大机器人集团等一系列优质的创新创业平台,吸引了大批高层次人才留在或回到龙江创新创业。据省科技厅统计,1月~9月,通过实施千户科技型企业三年行动计划,全省共吸纳大学本科学历以上人才7736人,其中博士234人、硕士1003人、大学本科6499人。这些智力资源投身到产业发展中,将为我省带来新的增长动力,迎接“滚石上山、爬坡过坎”的振兴关键期。

“父亲想让我去北京发展,但我选择了哈工大机器人集团。”河北人张岩岭今年在哈尔滨工业大学博士毕业后,成

为哈工大机器人集团智慧工厂总体部部长。他说:“哈工大机器人集团虽然地处黑龙江,但面向的却是全国需求,服务的是世界机器人产业,开拓感让我充满干劲。”

同样被吸引的还有在浙江杭州一家机械企业工作过两年的陆洋,今年他拿到哈工大材料学院焊接专业博士学位后选择了“雁北归”,成为哈工大机器人集团的工程师。

据统计,今年1月揭牌的哈工大机器人集团,10个月间,已吸引了机器人领域专职博士、硕士200人左右。其中,有40多位是像陆洋一样离开黑龙江后又“回归”的高层次人才。

今年,我省实施千户科技型企业三年行动计划以来,积

极鼓励高校科技人员依托自主研发的科研成果创办企业,组建了一批产业集团和高新技术企业。除了哈工大机器人集团,还成立了焊接产业集团、激光通信股份有限公司、雷达信息科技股份有限公司和哈尔滨哈动力技术有限公司、导航技术有限公司、智能装备科技有限公司。另外,哈医大药业有公司改制重组方案已经确定。其中,哈尔滨哈动力技术有限公司主要从事双燃料发动机控制系统和液化天然气动力总成业务,产品已应用于长江流域的绿色运输船舶,实现批量订货。2015年,公司主营产品“船用双燃料发动机”迎来市场爆发期,预计实现销售收入5000万元。

(下转第二版)

## 短评 高端产业才能吸引高端人才

留住人才,有很多方式。各种各样的总结、经验很多。但是,在很多地方、很多企业,依然是“人才难招,骨干难留”,尤其是高端人才。

黑龙江是人口净流出省份,但是今年以来,许多高端人才却出现了罕见的“雁北归”。今年1月揭牌的哈工大机器人集团,已吸引了机器人领域专职博士、硕士两百人左右,离开黑龙江后又“回归”的高层次人才有40多位。经验可以总结很多,其实,核心的道理

只有一句话:留住人才,就要激发并满足人才的需要。高端人才的需要是什么?马斯洛需求层次理论,把人的需求分为五层,而自我实现是最高层次的需要。人必须干与他能力、专业相匹配的工作,才会使他感到最大的快乐。高端人才当然也要穿衣、吃饭,但是实现个人理想、抱负,发挥个人的才华,是更高级的需求。看一看这些吸引高端人才的企业,除了哈工大机器人集团,还有焊接产业、激光通信、雷达信息、哈船动力技术、导航

技术、智能装备。这样的企业农民工不感兴趣,但是对高端人才却有超乎寻常的引力。这就是相向而行,一拍即合。

产业,不单是一个地方经济发展的引擎,更是留住人才的关键。有什么样的产业才能留住或吸引什么样的人才。我省正在建设的“龙江丝路带”,其中很重要的一个内容就是构建产业聚集带。为高端人才搭建一系列优质的创新创业平台,高端人才一定会近悦远来。

## 讲清规律和市场机会 动态补充完善政策措施 大力推动全省大众创业万众创新工作取得新成效

### 陆昊主持会议专题研究全省创新创业工作

本报12日讯(记者蒋国华)12日上午,省委副书记、省长陆昊主持召开专题会议,听取有关部门工作汇报,研究部署进一步推动我省大众创业、万众创新有关工作。

陆昊强调,推动创新创业首先要从根本上深刻领悟党的十八届五中全会精神、特别是创新发展理念,深刻领会党中央、国务院实施创新驱动发展战略的重大意义,认真贯彻落实国务院《关于大众创业、万众创新的工作部署》,同时结合龙江经济结构调整、挖掘发展潜力的方向和目标。当前,新技术变革带来了社会基础组成要素和技术结构的新变化,产业发展方式和企业的存在形式也出现了新的明显变化,这为大众创业、万众创新提供了重要技术基础和依据。我省开展创新创业工作取得了一定成效,科技型企业三年行动计划、大学生创业都出现了好的发展势头,但与技术变革、商业模式不断发展变化的新形势以及兄弟省市的先进经验相比,我们对这项工作的认识还要进一步深化,工作要进一步推动,把握客观规律,学习先进经验,形成良好氛围,在更大范围内推动大众创业、万众创新工作取得新成效。

陆昊强调,进一步推动我省创新创业工作,要根据不断变化的新形势动态补充、完善促进创新创业的政策措施。二要把集中全省智慧总结出来的创新创业规律、市场机会和已经制定的政策措施讲清楚、讲透彻,提高传播路径的合理性和适用性,真正讲给那些可能进行创新创业的主体,增强传播实效。对大学生创业既要看到创业对就业的带动作用,又要看到一定的就业经验和职业技能积累对成功创业的促进作用;要讲清楚组合式创业模式,不能把创业片面理解为仅仅是毕业后自己开公司办企业,跟已经毕业创业的学生合作、去有发展潜力和新商业模式的小公司工作、去能够磨炼人提高综合素质素质的基层工作都是创业过程。

(下转第二版)

## 全省煤矿整顿关闭工作推进会议要求 坚决打好煤矿整顿关闭攻坚战

### 郝会龙出席会议并讲话

本报12日讯(荣家莹记者谭迎春)省政府12日召开全省煤矿整顿关闭工作推进会议,通报了全省煤矿整顿关闭实施方案批复情况,总结全省煤矿整顿关闭工作,安排部署下步重点工作任务。会议要求各市(地)要抓住工作重点和关键环节,有效推进、坚决啃下煤矿整顿关闭这块硬骨头。省委常委、副省长郝会龙出席会议并讲话。副省长胡亚枫主持会议。

会议提出,全省煤矿整顿关闭工作取得了突破性进展,截至10月23日,省政府已对9个产煤市(地)和龙煤集团的煤矿整顿关闭实施方案全部作出批复。

郝会龙指出,各市(地)要清醒面对煤矿整顿关闭存在的困难和问题,部分煤矿企业缺乏参与整顿关闭的积极性主动性,整合和兼并重组工作进展缓慢。他要求各地、各部门要高度重视煤矿整顿关

闭工作,切实增强紧迫感、责任感。要充分认识煤矿整顿关闭工作是坚持人民主体原则的体现,是调整优化经济结构,提高经济效益和人民生活水平的需要;是坚持安全发展,保护人民生命财产安全;是进一步改善城市生态环境、人居环境的需要;是进一步抢抓机遇,解决历史遗留问题,推进工作的需要。

郝会龙强调,全省煤矿整顿关闭实施方案都

已批复完毕,下一步关键就是落实。各级党委政府、龙煤集团要进一步加强组织领导,加大工作力度,积极组织落实省政府批复实施方案中的各项规划。各部门要各司其职,密切配合,加快煤矿规划项目所涉及的行政审批、行政许可及证照变更、调界等事项。当前煤炭需求处于阶段性旺季,容易引发非法违法生产行为。

(下转第二版)

## 哈尔滨供港绿色食品出口增长近6倍

本报讯(于洪波 曹春梅 记者曲静)1~10月,哈尔滨检验检疫局检验检疫供港绿色食品共计19个品种,65.207吨,262.75万美元,货值同比增长

590.72%,市场反应良好,标志着哈尔滨市供港绿色食品产业发展进入到常态化阶段。

哈尔滨检验检疫局两方面措施帮扶供港绿色食品

重点出口企业:一是从企业体系入手,对企业在车间设计、体系文件建立、基地备案、良好操作规范落实等方面进行帮助和培训,使企业用最短的时间

达到出口备案食品企业要求,取得备案资格;二是在出口的过程中,指导企业在合同签署、标签设计和标注等方面严格遵守香港法律法规要求。

## 昔日棚户区拔起一座现代新城

### 我省面积最大人口最多棚户区改造现场见闻

□本报记者 曹忠义 孙彩凤

10月27日下午,齐齐哈尔建华区站前大街与通北路交口处,两辆清扫洒水车正来回穿梭在宽阔而平整的大街上,放眼望去,一片片刚刚洒下的水滴在阳光照耀下,像一面光滑的镜子,一尘不染,光亮洁净。

交口处,是一个转盘。四条宽50米、双向8车道的街路,连接着市区内外。环视四周,一个个充满现代气息的小区、一座座样式精美的高楼安静地伫立。视线所及,如同城市的中心区。

然而,4年前,这里还是一个有着1.5万户、5万多人,300多家企业,晴天一身土、雨天一身泥,一片片破败不堪的棚户区。

此情此景,随行的齐齐哈尔同行,跑了七八年的“老城建”也有些惊讶,“哎呀,几年来,真的认

不出这里了。”

这就是今日的建北。我省面积最大人口最多的棚户区,曾经熟悉的人,如今也变得陌生起来。

一位百岁老人的感慨

一辈子没想到住楼房,感谢共产党

听说记者要来家里采访,百岁老人李世英特意走到一楼迎接。一行人向她问好,老人只是微微地看着大家,毕竟岁数大了,老人的听力已不是那么灵光。

老人住在三楼1号门。走进温暖的两居室,白色的地砖擦得光亮,床收拾的整洁而妥帖,厨房的灶台上放着刚洗过的香菜。说起住楼房的好处,老人说,住楼了好啊,不像住平房的时候还要自己弄水,烧炉子,上厕所都不方便。

(下转第九版)



## 记者手记 建北棚改之魂

□本报记者 曹忠义

建北棚户区改造,与其他棚改,有相似之处,但也有根本性的不同。这些不同,凝练成了建北棚改的“魂”,铸就了“建北经验”和“建北模式”,得到中央领导同志的批示,引来很多省市同行学习取经。

几天的采访中,记者感到,建北棚改之魂,最重要也是最根本的一条,在于她着眼于改变人,而不是简单地改变居住条件。通过棚改,改变人的生产生活方式,改变落后的习惯,改变陈旧的思想观念,提升文明素质。使人成为与现代化居住条件现代化社区相匹配的人。

建北棚改之魂,还在于她的全面性,即她是棚改,但不局限于棚改。她把棚改不仅仅看作是旧房变成新房,平房变成楼房,而是改成了环境优美、功能齐全、设施完善、交通便利、特色突出、产业鲜明、宜居宜业宜学的一座现代化新城。

建北棚改之魂,来源于她对群众深厚的情感,没有这一条,面对没有人看好的现实,就不会有“一定要改”“一定要成功”的誓死决心,没有这一条,面对40个亿资金的需求,就不会有“政府主导、企业垫资、金融支持、规模运作”的“建北模式”,没有这一条,就不会有“磨破嘴、磨烂鞋,绝不强迁一户”的为民情怀……

从脏乱不堪的棚户区,到渐露雏形的现代化新城,挺起她脊梁的是有形的一根根钢筋一袋袋水泥,但她的内心,却是无形的建北之魂。

图①昔日建北棚户区。图②今日建北新区。

本报资料片 本报记者 吴树江摄